i Patrz w niebo

] i ) Od niemal 20 lat wiadomo, ze kilka gwiazd (Wega — alfa Lutni, Fomalhaut — alfa
Rozwigzanie zadania F 676. . . . . . . .
Na rysunku pokazane sa sity dzialajace  RyDy Poludniowej, beta Pictoris (Malarza)) jest otoczonych przez wielkie pytowe
na ksigzke”: dwie sily cigzkosci mg dyski. Pyl dysku chwyta promieniowanie swojej gwiazdy, po czym pozbywa sie
plytek, i dwie sily reakeji kiody N. energii emitujac ja w podczerwieni, ktérg sie obserwuje. Dyski te sg znacznie

| wieksze od naszego Uktadu Stonecznego i przypuszcza sie, ze w przysztosci

powstang z nich uklady planetarne. Niedawno jednak wokél zety Leporis
(Zajaca), gwiazdy o masie dwéch Stone, typie A3 i jasnosci 15 Stofic (lezy ona
w odlegtosci 20 pc), odkryto pylowy dysk o promieniu w przyblizeniu 6 j.a.,
a tyle ma pas planetoid obiegajacych Stonce. Tymczasem taki dysk wlasciwie
nie ma prawa istniec.

Mianowicie kazda czastka pylu obiegajaca gwiazde, w zasadzie zgodnie

z prawami Keplera, doznaje oporu ze strony strumienia promieniowania wtasnej
gwiazdy. Gwiazda wprawdzie oswietla czastke .z boku”, ale jej predkosé
powoduje, ze fotony trafiaja pylek nieco bardziej od przodu (jest to tzw. efekt
Poyntinga— Robertsona, bedacy w gruncie rzeczy skutkiem aberracji $wiatla).

Warunek réwnowagi dla skladowych Dla duzych ciat op6r taki jest bez znaczenia, natomiast dysk pylowy pod jego
pionowych sit: wplywem powinien w ciagu 20 000 lat opasé¢ na gwiazde. Wynika z tego, ze pyt
2mg — 2N cosor = 0, woké! zety Leporis musi sie jako$ odnawiaé, np. wskutek zderzen wiekszych
oraz dla momentéw sil wzglgdem osi obiektéw. Zapewne w taki réwniez sposéb produkowany jest nieustannie pyt
przechodzace] przez punkt A: w Ukladzie Stonecznym, ktéry to pyt zgromadzony w plaszczyznie ekliptyki
NRtgo — mr;é cosar = 0. wida¢ jako tzw. $wiatto zodiakalne. Zeta Leporis jest gwiazda mtoda, jej

Podstawiajac | = 4R otrzymujemy wiek ocenia si¢ na co najwyzej 400 mln lat. Jezeli planety wokoét niej dopiero
réwnanie: powstaja, to pyl powinien by¢ ubocznym produktem tego procesu, jako skutek
tg’a+tga—2= zderzen bryl formujacych planety. Jezeli planety (ktérych nie widaé) sa tam juz

= (tgo = Dlie’atiza+2) =0, gotowe. to pyl musi pochodzié ze zderzen drobniejszych obiektéw, ktére teraz

ktérego rozwiazaniem jest o = 45°, zatem : LR : . tat . . . .
oktadii keigzki w polozenta téwnowag] raczej rozbijaja sie, a nie zleplajz%. W sumie, bad.acze tjmerdzad, Z€e Co /by nie l)ylo,
tworza kat prosty. to pylowy dysk przy zecie Leporis wyglada tak, jak mégtby wygladaé¢ ,,nasz” pas
planetoid w czasie, gdy Uklad Stoneczny mial zaledwie 100 min lat.
Tomasz KWAST
Wrzesien

Labedz, jeden z duzych i charakterystycznych dla lata gwiazdozbioréw,
wieczorem we wrzesniu jest juz wyraznie blizej zachodu. Tak samo jak

jego najjadniejsza gwiazda, Deneb, nazywa sie tez epsilon Delfina, malego
gwiazdozbioru potozonego na potudnie od fabedzia. Stowo to z arabskiego
oznacza ogon i pasuje do obu gwiazdozbioréw. Gamma Delfina nie ma nazwy
wlasnej, za to jest gwiazda podwdjna o sktadnikach silnie rézniacych si¢ barwa,
co mozna dostrzec juz w niewielkiej lunecie. Skladnik jasniejszy (4,49 mag) jest
typu widmowego K1, czyli jest duzo chlodniejszy od Stonca, a wigc czerwony,
skladnik za$ stabszy (5,47 mag) jest gwiazda duzo goretsza typu F7. Caly uklad
znajduje si¢ w odleglosci 45 pc.

Wenus (w Lwie) i Mars (w Pannie) sg praktycznie niewidoczne z powodu
bliskosci Stonca, ktére jest miedzy nimi. Jowisz jest w Wadze i widaé go po
zachodzie Stonca, a Saturn na granicy Raka i Lwa, przez co widaé¢ go przed
switem. Pelnia Ksiezyca wypada 7 IX i nastapi wtedy jego czesSciowe zaCmienie
z maksymalna faza okoto godz. 20. Néw Ksiezyca bedzie 22 IX i nastapi

wtedy obraczkowe za¢mienie Stonca, widoczne od Gujany do poludniowego
Atlantyku. Ksiezyc dwukrotnie zakryje Antaresa: 1 IX (zakrycie widoczne bedzie
w Australii i na samym poludniu Ameryki Poludniowej) oraz 28 IX (widoczne
od wschodniego krafica Afryki do Nowej Zelandii). Ksiezyc zakryje tez Spike
24 IX, co zobacza mieszkancy Poludniowej Ameryki. Zaczyna sie jesien: 23 IX
nastapi réwnonoc jesienna, a wiec dni beda odtad juz krétsze od nocy.
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